

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ФЕВРАЛЬ 2004

№

02



Позвольте для начала вас поздравить с началом последнего зимнего месяца. Есть надежда дожидаться таки долгожданной порции витамина Д в виде весеннего солнышка. А еще дожидаться многих других столь же полезных вещей – отчета по мониторингу ситуации с правами молодежи; выхода сборника научных работ в рамках кампании «Анти-фа»; выборов российского и американского президентов; а главное, дорогие и многоуважаемые корреспонденты МПД – нам всем дожидаться ваших новостей, причем теперь еще и на английском языке. Пришла пора нашей Сети заявить о себе не только на просторах русскоязычного пространства. С января МПД начинает формировать международную ленту новостей, пока только на английском языке, но совершенству предела, как известно, нет. Так что, если хотите, чтобы о ваших успехах узнали зарубежные коллеги, грантодатели и другие интересные персоны – милости просим со своими новостями.

А что касается изменений, которым посвящен главный материал номера, то они наступят, увы, не так скоро, как хотелось бы. Но, хочется верить, их применение в России застанем также и мы, а не только наши дети. Я имею в виду возобновимые источники энергии. Непросто сделать так, чтобы те, кто управляют нашим и другими государствами, принимали, в конце концов, решения во имя общественного блага и выживания следующих поколений, а не исключительно ради собственного кошелька или престижа. Тем более что методы для этого уже существуют. Успешный опыт наших датских соседей вполне достоин изучения и заимствования. Возможно, кто-то из вас заинтересуется и захочет воплотить это у себя в регионе, так же как это делают активисты из Экозащиты!-Воронеж.

По традиции в номере – интервью с участником, да не простым, а новоиспеченным членом Координационного Совета, Эдмоном Марукяном из Армении. Хотелось бы также обратить ваше внимание на анонсы, которые носят в этот раз исключительно международную направленность. Кроме того, хотелось бы «про-анонсировать» еще одно ежегодное событие для Сети – а именно очередную перерегистрацию корреспондентов и участников, которая скоро грядет. Надеемся, вы примете в ней участие.

Растите и расширяйтесь вместе с МПД,
Дуся НРенова, виртуальный соредактор



ВОЗОБНОВИМАЯ ЭНЕРГИЯ — ИЗ ДАНИИ В РОССИЮ

28 января в Воронеж с деловым визитом прибыли представители датской экологической организации ОВИ (Danish Organization for Renewable Energy (OVE) и Международной Сети за устойчивую энергетику INFORSE (International Network for Sustainable Energy), занимающихся проектами по использованию возобновимых источников энергии и энергоэффективности. Данный визит осуществляется в рамках совместного проекта европейских организаций и международной сети Экозащита!, в том числе ее воронежского представительства. Главной его целью стала популяризация принципа перехода на альтернативную энергетику в России.

Стартовал проект с обучающего визита десяти активистов со всей России, в том числе и воронежских экологов, в Данию в сентябре 2003 года. Они смогли ознакомиться с опытом использования возобновимых источников, с юридическими и политическими решениями этого вопроса в стране принца Гамлета. Вторая часть проекта – нынешний визит датчан в Россию. Они уже успели побывать в Санкт-Петербурге, Петрозаводске и Москве, а

из Воронежа сразу же отправятся в Екатеринбург.

28 января датские и воронежские экологи провели открытый семинар «О перспективе развития возобновимых источников энергии». 29 января Юдит Салески и Энн Бир Викалсое (ОВИ, INFORSE) посветили этой теме пресс-конференцию для воронежских журналистов.

Датские экологи презентовали международный проект Vision 2050 (Видение 2050). Он направлен на решение проблем, связанных с использованием ископаемых и ядерных источников энергии, и преобразование энергетической системы к 2050 году таким образом, чтобы она могла удовлетворить все потребности путем использования солнечной, ветровой, гидроэнергии и биомассы (органические отходы). Как сказала Энн Бир Викалсое, 2050 год выбран итоговым для проекта не случайно. Дело в том, что по исследованиям ученых к этому времени на земле полностью закончатся запасы органического топлива (нефти, газа и др.). Кроме того, все больше специалистов признают – это абсолютно реальный процесс, который достигнет угрожающих масштабов к 2050 году. По мнению некоторых экспертов, именно изменения климата стали причиной прошлогоднего наводнения в Европе.

Примером реальности полного перехода на возобновимую энергетику служит Дания: на данный момент эта страна полностью отказалась от атомных электростанций. По словам Энн Бир Викалсое, большинство потребляемой датчанами энергии произ-
(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

ВОРОНЕЖ

Началась сетевая кампания МПД «Толерантность и антифашизм».

В рамках кампании во время выборов в Парламент РФ специально отслеживались проявления ксенофобии и национализма. Результаты составили отдельную главу Доклада по итогам мониторинга нарушений в ходе парламентских выборов.

В данный момент идет обсуждение состава редколлегии нового антифашистского бюллетеня, первый номер которого должен увидеть свет весной. На сегодня выразили желание принять в нем участие создатели английского журнала Searchlight («Прожектор») и члены голландской организации Antifa Action. Кроме того, продолжается сбор материалов для сборника научных работ и нового русскоязычного Интернет-ресурса, посвященного проблемам противостояния фашизму, национализму и ксенофобии Anti-fa.ru. Создатели будут рады любым текстовым (образовательно-методическим, историческим, публицистическим и т.п.), графическим, музыкальным и видео работам, которые надо отправлять по адресу anti-fa@hrworld.ru Главное требование к ним – антифашистская направленность.

РЯЗАНЬ

9 января 2004 года в Рязани на площади Победы прошла акция Рязанской Школы прав человека в поддержку ученого Игоря Сутягина, пятый год содержащегося под стражей по ложному обвинению в шпионаже.

Акция была полностью придумана и организована слушателями Рязанской школы прав человека (ученики 9-11 классов), поэтому мало была похожа на «взрослые» пикеты правозащитников. В центре площади сидел привязанный к стулу героический организатор акции Андрей Киришин, с заклеенным скотчем ртом. Плакат на стоящем рядом стенде гласил: «В нашей стране умных снова заставляют молчать». Вокруг Андрея стояли остальные участниками, держа в руках плакаты с надписями, а также постер с эмблемой акции – «человеческим мозгом за решеткой». Ошарашенным прохожим раздавали листовки с краткой информацией о деле Сутягина и призывом поддержать ученого.

Удалось собрать около 50 подписей под обращением к председателю Московского городского суда – с просьбой обеспечить справедливое рассмотрение дела. Мероприятие, кстати, проходило «несанкционированно», потому что в ответ на поданное нами уведомление администрация города ответила, что «проведение пикета считает нецелесообразным, так как для этого не имеется достаточных оснований». Тем не

мее, наш «абсолютно безосновательный» протест вызвал большой интерес как городских СМИ, так и самих рязанцев. Было очевидно, что как жители города, так и журналисты, о деле Сутягина из наших листовок узнали впервые.

Фоторепортаж с акции: www.hro.org/actions/sutyagin/2004/01/12.php?printv=1ms@hro.org

МИНСК

7 активистов движения «Зубр» и двое случайных прохожих задержаны в Минске за участие в акции, посвященной памяти пропавших людей.

В 15.40 десять молодых людей выстроились у входа в прокуратуру Республики Беларусь с лозунгами: «Лукашенко! Шейман! Сиваков! Время отвечать! Где Захаренко, Гончар, Красовский, Завадский?» и портретами пропавших политиков. Затем активисты движения налили на ступени прокуратуры красную жидкость, символизирующую кровь жертв режима. Еще несколько активистов движения раздавали прохожим листовки с текстом. В результате, после многочисленных угроз со стороны органов правопорядка участники акции были задержаны.

www.zubr-belarus.com

ВОРОНЕЖ

27 января исполняется ровно год Межрегиональному Свободному Профсоюзу Студентов (МСПС). В этот день у главного корпуса ВГУ состоялась специальная акция, посвященная презентации недавно зарегистрированного профсоюза.

Активисты МСПС при поддержке членов Молодежного Правозащитного Движения раздавали флаеры, провели анкетирование среди молодежи в рамках кампаний МПД «Права студентов» и «Социально-трудовые права» и попытались привлечь людей к сотрудничеству.

А 9 января – дату регистрации (которая была завершена с таким трудом!) молодые люди будут считать днем второго рождения Свободного Профсоюза Студентов.

stunion@hrworld.ru

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

17 руководителей молодежных и детских общественных объединений Санкт-Петербурга обратились 21 января с открытым письмом к губернатору Санкт-Петербурга Валентине Матвиенко.

В письме они обращают внимание губернатора на резкое обострение проблемы правонарушений и преступлений, совершаемых националистическими группировками. Только в 2004 году совершено два зверских убийства студентов. В открытом письме предлагается принять ряд экстренных мер для изменения сложившейся ситуации. С инициативой данного обращения выступил Санкт-Петербургский Молодежный Союз «Яблоко».

С письмом можно ознакомиться здесь: http://ms.yabloko.ru/novosti/2004/january/nofashizm_doc.html

ВЛАДИМИР

29 января 2004 г. в 10:30 в Ленинском районном суде состоялось слушание дела по заявлению независимого общественного наблюдателя на выборах в Государственную Думу РФ Олега Соколова.

В заявлении оспаривается законность действий председателя участковой избирательной комиссии № 363 Буянова С.Н., а также решения Территориальной избирательной комиссии Ленинского района г. Владимира.

В день выборов, 7 декабря 2003 г., О. Соколов явился на избирательный участок № 363 с написанием независимого наблюдателя от Общероссийской общественной организации «Молодая Европа» (штаб-квартира в Москве). Придя на участок в 7:50 утра, он заметил, что ящики для голосования уже опечатаны, в то время как по закону это должно было быть сделано ровно в 8:00. Наблюдатель обжаловал замеченное им нарушение председателю участковой комиссии. После этого председатель стал интересоваться, правильно ли оформлены полномочия О. Соколова, и вскоре попросил его удалиться с участка. Территориальная комиссия, куда Олег Соколов немедленно подал жалобу, сочла действия господина Буянова правомерными.

elent@mail.ru

ПЕРМЬ

1 февраля Пермское областное отделение международного общества «Мемориал» начало акцию «Поможем детям Чечни».

Дело в том, что председатель пермского «Мемориала» А. Калих не так давно посетил два палаточных лагеря в Чечне. Особенно его потрясло бедственное положение беженцев, живущих в Назрани. Палатки – помощь ООН, уже сгнили. В лагере МТФ люди поселились прямо в стойлах, где стоял скот. В ЖБИ фанерные лачуги беженцев пристроены к транспортным линиям или к бетонным стенам цехов – холод и сырость.

Дети мерзнут из-за нехватки теплых вещей. У них нет игрушек, спортивного инвентаря, огромный дефицит тетрадей, карандашей, ручек и других школьно-письменных принадлежностей. Пермский «Мемориал» начал акцию по сбору этих вещей. В акции примут также активные волонтеры «Мемориала» и пермские альтернативщики – участники экспериментов по отработке модели АГС и выпускники первых экспериментальных курсов профессиональной подготовки к прохождению альтернативной гражданской службы в социальной сфере и здравоохранении.

Вещи и игрушки принимаются в офисе «Мемориала» по адресу: г. Пермь, ул. Крупской, 40. Тел.: (3422) 48-35-96.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

1. ФИО

Марукян Эдмон Грачигович.

2. ГОРОД

Ванадзор, Армения.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

«Медиа Групп» Информационная ОО,
«Ванадзорский Офис Хельсинской
Гражданской Ассамблеи».

4. E-MAIL

edmar@freenet.am
edmon@gushar.com
edmar03@rambler.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Защита Прав Человека в целом, что включает в себе образование (семинары, тренинги, форумы и т.д.) и защита в прямом смысле. Хочу также отметить те рабочие группы МПД, которые сильно заинтересовали меня: команда по образованию, команда по проведению общественных акций и кампаний, секция «Миротворчество», секция «ТОЛЕРАНТНОСТЬ», секция «Права студентов», секция правовой помощи и консультации, секция защиты избирательных прав граждан, секция «Международная солидарность». По правде говоря, я в восторге от работы этих групп, но проблема в том, что очень трудно участвовать в работах, живя в Армении. По-моему, единственная секция, в которой я смогу участвовать из Армении, это секция «Международная солидарность».

6. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ

В ноябре 2002г я участвовал в восьмидневном тренинге в городе Лусакерт, Армения, где мне посчастливилось познакомиться с Андреем Юровым. В течение трех дней его тренингов мы, почти не прерываясь, разговаривали о правах человека и о Международной Сети МПД. Мы беседовали даже во время обеденных перерывов, я не давал ему спокойно поесть и просил рассказать о деятельности МПД. Вот так, с этого дня, я и стал индивидуальным корреспондентом МПД.

В результате общения в течение более чем одного года, в ноябре 2003 года я принял участие в III международной конференции МПД в Воронеже. Основной целью вступления в МПД было желание пообщаться с правозащитниками из России и СНГ. Я считаю, что Сеть МПД является одним из немногих источников достоверной информации о состоянии прав человека и о правозащитном движении в России и СНГ. Я уже не представляю мою деятельность без участия в МПД.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Самым сильным впечатлением была встреча с А.Ю., потом его рассказ об акции «Отходы ползут в Кремль», ведь я вообще не мог представить, что такое возможно на Красной Площади. До вступления в Международную Сеть МПД, я был участником пяти других сетей, и, получая первые рассылки в сети МПД, я думал, что это такая же сеть, как те пять, но потом я понял, что ни одна из них не работала так слаженно и эффективно, как МПД.

8. КАКОЙ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Обычно, когда кто-либо хочет узнать обо мне, я советую обратиться к моим друзьям, потому что мне самому очень трудно судить о моих достоинствах и недостатках. Я Козерог по знаку зодиака, юрист по специальности, романтик в душе. Не люблю певцов, потому что певицы более привлекательны, не люблю, когда шуршат пенопластом по стеклу. Люблю гулять по ночам, слушать классическую музыку и путешествовать. Люблю общительных и интересных людей. Мне приятно общаться с людьми, от которых могу чему-либо научиться.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Моими первыми учителями были мои родители, которые воспитали во мне уважение к человеческому достоинству и



принципы справедливости. Большую роль в моем воспитании сыграли армянские писатели Раффи и Туманян. Идеология и философия прав человека укреплялись лекциями Марека Новицкого. К сожалению, у меня не было возможности встретиться с ним лично, но, несмотря на это, я его считаю моим главным вдохновителем в сфере прав человека. В настоящее время моим учителем является Тигран Джаноян, зам. председателя «Международной Ассоциации Адвокатов СНГ», который каждую субботу проводит практические занятия по национальным и международным механизмам защиты Прав Человека при Ванадзорском Офисе ХГА.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Хотелось бы видеть Сеть расширенной вне пределов СНГ, интегрированной в англоязычный мир и в Европу. Побольше общения, поскольку после конференции МПД в Воронеже я приобрел много друзей, и думаю, что все участники будут рады знать друг друга не только виртуально. А если кто-то из МПД будет в Армении, буду рад угостить армянским коньяком.

«Возобновимая энергия – из Дании в Россию» – окончание. Начало на стр. 1.)

водят ветряные турбины – это 15% всей вырабатываемой энергии.

Лидер воронежской Экозащиты! Алексей Козлов поделился с журналистами планами в отношении перехода на альтернативную энергетику на региональном уровне: «Мы планируем создать законопроект, который должен будет стимулировать использование возобновимых источников энергии и энергоэффективных технологий в Воронежской области». С целью внедрения энергосберегающих технологий в массовое потребление воронежские экологи уже в марте текущего года планируют начать консультации по этим вопросам для фирм, образовательных учреждений – в общем, для среднего

потребителя энергии. Также предполагается разработка и продвижение через областной и городской парламенты закона, позволяющего стимулировать использование возобновимых источников энергии.

Проблема альтернативных источников энергии для нашего города особенно актуальна из-за постоянной опасности со стороны Нововоронежской Атомной Электростанции. Помимо угрозы повторения Чернобыля атомная энергетика несет в себе и другие негативные последствия: постоянное загрязнение окружающей среды в процессе деятельности АЭС, проблема хранения ядерных отходов.

Помимо всех очевидных достоинств альтернативной энергетики, её экологической чистоты, возобновимости, все её технологии экономически более выгодные, нежели при

атомной энергетике. На сегодняшний день переход на возобновимую энергию не является чем-то из рода ирреального. Инвестиции в этот сектор энергетики могут быть минимальны, одной десятой бюджета атомного министерства будет достаточно для резкого увеличения доли возобновляемых источников в энергобалансе России, сейчас она составляет около 1%. Атомная энергетика дает 15% электроэнергии, но при колоссальных затратах, и наносит постоянный вред окружающей среде.

Для принятия решения о переориентации российского энергетического сектора на возобновимые источники необходима прежде всего политическая воля и четкое понимание того, что «мы не получили природу в наследство, мы взяли её в займы у наших детей».

Евгения Дубровина

СЕТЕВАЯ АКЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ АМНИСТИИ В ЗАЩИТУ ПРАВА НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ НА ПИТАНИЕ

Международная Амнистия выражает глубокую озабоченность положением прав человека в изолированном государстве в связи с продовольственным кризисом.

В последние два года по политическим соображениям многие иностранные доноры перестали оказывать продовольственную помощь Северной Корее. Частично это объясняется тем, что международные организации, оказывавшие подобную поддержку, не имели возможности наблюдать за тем, каким образом будет происходить распределение продовольствия.

Уже с начала 90-х годов Северная Корея, наиболее изолированное государство мира, систематически страдает от голода. Продовольственный кризис в Северной Корее имеет место и в настоящий момент: четверо из десяти детей Северной Кореи страдают от хронического недоедания. Около 6,5 миллионов корейцев являются зависимыми от внешних поставок

продуктов питания. Сотни тысяч людей умерли в результате острого продовольственного дефицита, обусловленного серией природных катаклизмов, утратой помощи со стороны бывшего СССР и неумелым управлением экономикой страны. Несколько миллионов детей страдают от хронического недоедания, наносящего необратимый ущерб их физическому и умственному развитию.

Право на питание – одно из базовых прав человека, и правительство Северной Кореи грубо нарушает свою обязанность уважать, защищать и исполнять данное право.

Повсеместное явление недоедания привело к массовому оттоку населения в Китай, тысячи из которых были насильно возвращены правительством Китая, а после подвергнуты аресту корейскими властями. Известно, что многие из заключенных умирают от голода.

Во время допроса многих пытали.

Несколько человек были публично казнены за кражу продуктов или других вещей, необходимых для выживания, школьников заставляли присутствовать на казнях.

Известно, что дети, женщины и престарелые оказались в числе наиболее частых жертв голода. Многие женщины, вынуждаемые пересекать границу с Китаем, оказывались жертвами банд, орудовавших на обеих сторонах границы.

Сетевая акция призывает власти Северной Кореи отказаться от дискриминирующего способа распределения продовольствия и обеспечить неограниченный доступ на территорию государства независимым наблюдателям.

Вы можете принять участие в акции, направив письмо властям Северной Кореи с просьбой разрешить международным наблюдателям доступ в страну с целью контроля над распределением гуманитарной помощи, и тем самым привлечь новые поставки продуктов в страну.

Более подробную информацию, текст петиции, слайды и другие материалы можно найти на сайте Международной Амнистии: web.amnesty.org/pages/prk-170104-action-eng

КУРСЫ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ ОТ СОВЕТА ЕВРОПЫ

Совет Европы организует курсы иностранных языков: английского, французского, испанского, немецкого, итальянского, которые будут проходить летом 2004 года.

Данный курс организуется и планируется для молодежных лидеров и молодежных деятелей 18-30 лет, которые: занимаются международной деятельностью в своей организации и активно участвуют в работе местных, региональных или национальных ассоциаций. Проживание и питание обеспечивают организаторы, а транспортные расходы оплачиваются самими участниками. Регистрационный взнос в размере 100 евро должен быть оплачен направляющей организацией до начала курса.

Последний срок подачи заявок на участие 1 марта 2004.

Более подробную информацию о мероприятии можно получить в Национальном совете молодежных и детских организаций у Виктории Харченко, международного секретаря.
Тел. \факс: (095) 206 80 12
E-mail: nuyr@aha.ru

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ДИСКУССИОННЫХ ГРУППАХ КОМИССИИ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Комиссия Международной Ассоциации Исследования Мира (IPRA) по международным правам человека (CIHR) стремится усилить международное движение прав человека. IPRA, и CIHR в частности, может помочь улучшить коммуникации среди организаций по правам человека на глобальном уровне.

IPRA будет проводить 20-ую Общую Конференцию в Шопроне, Венгрия, 5-9 июля 2004 года. Ее темой будет «Мир и Конфликт во Время Глобализации». В программе планируются дискуссионные группы, организуемые различными специализированными комиссиями. Цель этого объявления – пригласить к участию в дискуссионных группах Комиссии IPRA по международным правам человека (CIHR).

Мы продолжим практику CIHR исследования отношений между искусством и правами человека. Первые две групповые сессии, 6 июля 2004, будут идти по теме «Права человека и Искусство». Эти группы будут организованы CIHR совместно с Комиссией IPRA по Искусству и Миру, Комиссией по Глобальной Политической Экономике и Комиссией Мирного Образования.

Продолжая практику, введенную CIHR на конференции IPRA, проведенной в 2002 в Сеуле, CIHR будет приветствовать предложения о проведении презентаций студентами университетов, так же как и более старшими специалистами. Участие студентов должно продвигаться их наставниками. Они [наставники] будут приглашены для того, чтобы анонсировать презентации своих студентов.

Дополнительная информация на сайте: www.human.mie-u.ac.jp/~peace/index.htm
Джордж Кент
kent@hawaii.edu

НАШ КАЛЕНДАРЬ

14 февраля – День всех влюбленных. Католической церковью отмечается как день памяти Святого Валентина, священника, проводившего тайные венчания христиан, и казненного за это римскими властями (269 г.).

15 февраля – День вывода советских войск из Афганистана (1989 г.).

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.02.2004.
Дата выхода – 05.02.2004.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшин.
Верстка – ЦМП.